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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 

г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 

г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 

Специалист по работе с постоянными 

клиентами: 
г. Кемерово (384-2) 74-72-24 

 

 

 Мы предлагаем: 
-официальное трудоустройство 

-карьерный рост 

-своевременную оплату труда 

-корпоративное обучение 

-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-

оздоровительных мероприятий 

-ежегодный отпуск 28 дней  

-дружный коллектив  

-график работы 5/2 
Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           

_______________________________________________________________________________________ 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Проверка контрагентов: ФНС разместила сведения о налоговых нарушениях организаций за 2022 

год (15.12.2023) 

На сайте ведомства в формате открытых данных по организациям есть информация 
- о налоговых нарушениях, по которым решения о привлечении к ответственности вступили в силу с 1 

января по 31 декабря 2022 года; 
- об общем размере штрафов, которые не уплатили до 1 октября 2023 года. 
Эти сведения также можно найти в сервисе "Прозрачный бизнес". В карточке компании они отражены в 

виде графиков, что позволяет сравнить данные за 3 года. 
Напомним: в мае ФНС разместила на сайте сведения о доходах и расходах организаций по бухотчетности 

за прошлый год, а также о спецрежимах налогоплательщиков на 1 апреля 2023 года. Эти данные ведомство 
обновляет каждый месяц. 

Документы: Информация ФНС России 
Как коммерческой организации проверить добросовестность контрагента как налогоплательщика 
Как бюджетной организации проверить добросовестность контрагента как налогоплательщика 
Проверка контрагента: интересная практика по налогам за 2023 год 
Маткапитал хотят платить только на детей с гражданством РФ по рождению - проект прошел 

Госдуму (15.12.2023) 

С 1 января 2024 года маткапитал планируют выдавать только лицам, у которых есть гражданство РФ на 
день рождения ребенка. При этом место их жительства неважно. Меру поддержки окажут лишь в том случае, 
если ребенок получил российское гражданство по рождению (п. 1 ст. 1 проекта закона). 

Сейчас маткапитал предоставляют россиянам, которые родили или усыновили детей с гражданством РФ. 
При этом не уточняется, должно ли быть у детей гражданство по рождению, должны ли родители на момент 
рождения ребенка быть гражданами РФ. 

Закон должен вступить в силу 1 января 2024 года (ч. 1 ст. 2 проекта закона). 
Документ: Проект Федерального закона N 419851-8 
Минцифры рекомендовало ИТ-компаниям проверить срок действия согласия на раскрытие 

налоговой тайны (15.12.2023) 

Чтобы сохранить аккредитацию, ИТ-организации направляют в ФНС согласия на раскрытие налоговой 
тайны. Минцифры напомнило: если документ действует до конца 2023 года, нужно подать новый. Информацию 
об окончании срока в нем можно не указывать. В этом случае согласие действует бессрочно (до момента 
отзыва). 

Ведомство предупредило, что при проверке аннулирует аккредитацию, если компания подаст согласие 
некорректно. Проверить документ на ошибки можно в чат-боте. 

Подготовить согласие можно по инструкции. Для 2024 года Минцифры создало новую версию памятки. 
Документ: Информация Минцифры России от 08.12.2023 
Ставка НДС 10 процентов: правительство расширило перечень кодов для детских товаров 

(14.12.2023) 

С 1 апреля 2024 года перечень кодов детских товаров по ОКПД2, для которых действует ставка 10%, 
станет шире. В него включили, к примеру, такую продукцию: 

- детские стулья и стульчики для кормления; 
- двух- и трехколесные велосипеды для детей; 
- автокресла и бустеры; 
- изделия для ухода за детьми (соски, ванночки, горки для купания). 
Перечень кодов детских товаров по ТН ВЭД ЕАЭС также расширен. 
Напомним: с 1 января 2024 года вступают в силу поправки к НК РФ, которые дополняют перечень детских 
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товаров, облагаемых НДС по пониженной ставке. Мы уже писали об этом. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 08.12.2023 N 2084 
АУСН: правительство проиндексировало взносы на травматизм с 2024 года (14.12.2023) 

Кабмин увеличил в 1,098 раза фиксированный размер взносов на травматизм для плательщиков, которые 
применяют автоматизированную УСН. С 1 января величина взноса составит 2 434 руб. в год. 

Напомним, в 2023 году этот показатель равен 2 217 руб. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 08.12.2023 N 2085 
Работник на больничном отозвал заявление об уходе по телефону - суды признали увольнение 

незаконным (14.12.2023) 

Специалист написал заявление об увольнении. Затем во время больничного он передумал уходить, о чем 
сообщил в отдел кадров по телефону. Работодатель все равно расторг трудовой договор. Сотрудник это 
оспорил. 

Суды решили, что увольнение незаконно. Организация расторгла трудовой договор без воли работника. 
Она нарушила право на отзыв заявления об уходе. Из-за нетрудоспособности специалист не мог письменно, по 
электронной почте или с помощью мессенджеров сообщить о том, что передумал увольняться. 

Документы: Определение 3-го КСОЮ от 30.10.2023 N 88-21630/2023 
Что делать, если работник передумал увольняться 
Что делать, если работник бюджетной организации передумал увольняться 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: поправки к КоАП РФ заработают с 23 

декабря (14.12.2023) 

За обработку личной информации без письменного согласия ее субъекта (когда оно нужно) или с 
нарушением требований к содержанию этого документа с 23 декабря 2023 года будут штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые уплачивают от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Вступят в силу и другие изменения. 
Документы: Федеральный закон от 12.12.2023 N 589-ФЗ 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 
Налогообложение международных холдинговых компаний: проект принят в окончательном чтении 

(13.12.2023) 

Госдума рассмотрела поправки к НК РФ, которыми хотят усовершенствовать порядок налогообложения 
международных холдинговых компаний (МХК). Среди прочего планируют: 

- расширить возможности МХК в части выбора формы (форм) инвестиций для применения пониженных 
ставок по налогу на прибыль. Для этого введут ряд новых форм таких инвестиций. Если МХК начала применять 
пониженную ставку по налогу на прибыль до вступления в силу закона, она подает заявление о начале 
исполнения обязанности по п. 4 ст. 284.10 НК РФ не позднее 29 декабря 2023 года (пп. "б" п. 11 ст. 2, ч. 10 ст. 5 
проекта закона); 

- закрепить процедуру предварительного согласования выбранной МХК формы (форм) инвестиций с 
субъектом РФ (пп. "б" п. 11 ст. 2 проекта закона); 

- ввести гибкий подход к оценке выполнения международными компаниями, являющимися МХК, 
требований к штату сотрудников и офисным помещениям в течение первого налогового периода по налогу на 
прибыль. Положение можно будет применять для налогообложения доходов, полученных (выплаченных) с 2022 
года (пп. "а" п. 11 ст. 2, ч. 9 ст. 5 проекта закона); 

- установить, что международные компании, зарегистрированные в 2023 году, могут подать документы, 
чтобы получить статус МХК, в течение 12 месяцев (пп. "а" п. 2 ст. 1, ч. 3 ст. 5 проекта закона); 

- освободить от обложения НДС передачу МХК субъекту РФ или муниципальному образованию 
результатов работ или имущества по абз. 2 - 4 п. 4 ст. 284.10 НК РФ (п. 1 ст. 2 проекта закона); 

- дать возможность МХК отказаться от ставки 5% по прибыли по доходам в виде процентов по долговым 
обязательствам любого вида при выполнении условий ст. 284.10 НК РФ. МХК - международные компании, 
которые зарегистрированы в порядке редомициляции до вступления в силу закона, смогут подать заявление об 
отказе в срок не позднее 3 месяцев после вступления в силу закона (пп. "в" п. 8 ст. 2, ч. 7 ст. 5 проекта закона); 

- освободить контролирующее лицо иностранной организации, в порядке редомициляции которой 
зарегистрирована международная компания, от наказания за непредставление уведомления о КИК. Это будет 
возможно, если такая иностранная организация по ее личному закону прекратит свою работу. Правило станут 
применять по уведомлениям, которые подали за периоды с 2022 года (п. 4 ст. 1, ч. 4 ст. 5 проекта закона). 

Закон должен вступить в силу с момента опубликования, кроме ряда положений. 
Документ: Проект Федерального закона N 330129-8 
Уведомление о КИК за 2023 год надо подать по обновленной форме (13.12.2023) 

ФНС скорректировала форму уведомления, порядок ее заполнения и формат подачи. 
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Заменили штрихкоды. Лист Б "Сведения о контролируемой иностранной компании, являющейся 
иностранной структурой без образования юридического лица" изложили в новой редакции. В него добавили поле, 
в котором надо указать, соблюдаются ли условия освобождения от применения ст. 25.15 НК РФ к прибыли КИК 
по п. 8.1 ст. 25.15 НК РФ. 

Так, ст. 25.15 НК РФ не применяют, если КИК - иностранная структура без образования юрлица и 
одновременно выполнены такие условия: 

- структура по своим личным законам - форма осуществления коллективных инвестиций; 
- прибыль (доходы) структуры не облагается налогом по ее личным законам; 
- прибыль, распределенная структурой в пользу своих участников (пайщиков и иных лиц) либо 

бенефициаров (выплаченные ею доходы), учитывается при определении налоговой базы у налогоплательщиков 
- контролирующих лиц этой структуры. 

Документ: Приказ ФНС России от 09.10.2023 N ЕД-7-13/721@ 
КС РФ: при увольнении нужно компенсировать неиспользованные отгулы за работу в выходные и 

праздники (13.12.2023) 

Сотрудник может выбрать день отдыха вместо повышенной оплаты за работу в выходной или праздник. 
Однако если до увольнения он так и не использовал отгул, то его следует компенсировать, указал КС РФ. 

В этом случае сотруднику нужно выплатить разницу между повышенной оплатой за работу в выходной или 
праздник и той, что уже начислили в одинарном размере. 

КС РФ отметил: закон не регулирует ряд важных моментов. В нем нет правил, по которым определяют 
дату отгула за работу в выходной или праздник. Также ТК РФ не обязывает предоставлять день отдыха до 
увольнения. Это создает ситуацию, в которой сотрудник лишается всякой компенсации за дополнительную 
нагрузку и повышенные трудозатраты. 

В закон должны внести изменения. Пока этого не случилось, работодателям следует придерживаться 
позиции КС РФ. 

Отметим, что ранее вопрос о компенсации неиспользованных отгулов суды решали по-разному. 
Документ: Постановление КС РФ от 06.12.2023 N 56-П 
Пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет при полном и неполном рабочем дне: проект прошел 

Госдуму (12.12.2023) 

Депутаты рассмотрели поправки правительства к ТК РФ, Закону о пособиях гражданам с детьми и Закону 
о страховании на случай нетрудоспособности. 

Право на пособие планируют сохранить и в случае, если мать или иной родственник (п. 2 ст. 1 проекта о 
поправках к ТК РФ, п. 2 ст. 1 и п. 2 ст. 2 проекта об изменениях в законах): 

- вышли из отпуска по уходу за ребенком до 1,5 лет досрочно (в т.ч. на неполный день, надомную работу 
или дистанционку); 

- в период такого отпуска трудятся у другого работодателя. 
Новшества должны вступить в силу 1 января 2024 года (ст. 2 проекта о поправках к ТК РФ, ст. 3 проекта об 

изменениях в законах). 
Документы: Проект Федерального закона N 458129-8 (о поправках к ТК РФ) 
Проект Федерального закона N 458127-8 (об изменениях в законах) 
Поправки к НК РФ о цифровом рубле приняты в третьем чтении (12.12.2023) 

В НК РФ хотят ввести понятие "счет цифрового рубля" (пп. "а" п. 1 ст. 1 проекта). Это счет, открытый 
оператором платформы цифрового рубля по договору счета такого рубля. 

Планируют предусмотреть возможность взыскания недоимок за счет цифровых рублей в ситуации, когда 
нет или недостаточно денег (драгметаллов) на счетах налогоплательщика либо его электронных денег (пп. "ж" п. 
2 ст. 1 проекта). Налоговики смогут приостанавливать операции по счетам цифрового рубля (п. 7 ст. 1 проекта), а 
также истребовать у операторов платформы справки о таких счетах, об остатках денег на них и др. (пп. "г" п. 9 ст. 
1 проекта). 

Введут штрафы для операторов платформы, например за нарушение порядка открытия счета цифрового 
рубля (п. 13 - 16 ст. 1 проекта). 

Предусмотрят порядок обложения НДС операций с цифровым рублем (п. 1 ст. 2 проекта) и правила 
признания доходов и расходов по операциям с ним при налогообложении прибыли (п. 3 - 5 ст. 2 проекта). Для 
НДФЛ установят дату получения дохода при зачислении цифровых рублей на счет (п. 2 ст. 2 проекта). 

Предполагается, что поправки вступят в силу с 1 января 2025 года (ст. 5 проекта). 
Документ: Проект Федерального закона N 384598-8 
Налог на сверхприбыль: ФНС утвердила контрольные соотношения к декларации (12.12.2023) 

Ведомство направило для использования в работе контрольные соотношения показателей декларации по 
сверхприбыли. Документ содержит таблицу с внутридокументными соотношениями. 

На возможное искажение налоговой базы укажет, например, выполнение таких соотношений: 
- стр. 050 = (стр. 010 + стр. 020) / 2; 
- стр. 060 = (стр. 030 + стр. 040) / 2; 
- стр. 100 = стр. 060 - стр. 050, если стр. 070 = 0; 
- стр. 100 = стр. 040 / 2, если стр. 070 = 1. 
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Документ: Письмо ФНС России от 04.12.2023 N СД-4-3/15200@ 
Поправки о трудовых гарантиях для добровольцев Росгвардии приняты во втором чтении 

(12.12.2023) 

Сотрудникам, которые станут добровольно содействовать войскам нацгвардии, хотят предоставить ряд 
гарантий. В частности, предлагают сохранять за ними рабочие места на период, пока они исполняют такие 
обязанности. Их трудовые договоры приостановят (п. 4 ст. 1 проекта). 

Если через 3 месяца после окончания контракта доброволец не вернется на работу, его разрешат уволить 
(п. 1 ст. 1 проекта). 

Сейчас такие льготы действуют в т.ч. для мобилизованных сотрудников. 
Могут закрепить и гарантии для членов семей добровольцев. Например, сотруднику с ребенком до 18 лет 

предлагают дать преимущественное право остаться на работе при сокращении, если второй родитель - 
доброволец в войсках нацгвардии (п. 2 ст. 1 проекта). 

Планируют, что документ вступит в силу со дня его официального опубликования в качестве закона (ст. 2 
проекта). 

Документ: Проект Федерального закона N 445385-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/445385-8) 
НДФЛ, полномочия кабмина и налоговый мониторинг: проект прошел Госдуму (11.12.2023) 

С 1 января 2024 года планируют исключить из НК РФ положения о том, что в 6-НДФЛ отражают (п. 6 ст. 2, 
ч. 2 ст. 4 проекта): 

- за I квартал - налог, удержанный с 1 января по 22 марта включительно; 
- за полугодие - налог, удержанный с 1 января по 22 июня включительно; 
- за 9 месяцев - налог, удержанный с 1 января по 22 сентября включительно. 
Также предлагается: 
- продлить на 2024 год полномочия правительства, в частности, по переносу сроков уплаты налогов и 

взносов, подачи отчетности (пп. "а" п. 1 ст. 1 проекта); 
- уполномочить правительство устанавливать в 2024 году особенности взыскания задолженности из денег 

на счетах налогоплательщиков; 
- освободить организации - резидентов территорий опережающего развития от соблюдения ряда условий 

для участия в налоговом мониторинге. Речь идет о сумме налогов, объеме доходов, цене активов (п. 2 ст. 1 
проекта). 

Данные положения должны вступить в силу со дня опубликования закона (ч. 1 ст. 4 проекта). 
В документе есть и иные поправки. 
Документ: Проект Федерального закона N 452648-8 
Матпомощь работнику из-за пожара не облагают взносами, решил суд (11.12.2023) 

Организация выплатила работнику единовременную матпомощь из-за пожара в его доме. Взносы с 
выплаты не начислили. Контролеры решили, что суммы не освобождены от обложения. Суд с ними не 
согласился: 

- по Закону о страховании от несчастных случаев и НК РФ не начисляют взносы на единовременную 
матпомощь застрахованному, выплаченную из-за стихийного бедствия или иного чрезвычайного обстоятельства; 

- размер выплаты не ограничен; 
- такая помощь - соцвыплата. Ее выдают только по решению работодателя и из его средств; 
- ее не признают стимулирующей. Выплата не зависит от квалификации работника, сложности, качества, 

количества и условий работы. Ее не относят к оплате труда. 
Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 07.11.2023 по делу N А32-62730/2022 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: изменения КоАП РФ приняты в 

финальном чтении (11.12.2023) 

За обработку личных сведений без письменного согласия их субъекта (когда оно нужно) или с нарушением 
требований к содержанию этого документа планируют штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые платят от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Есть и другие поправки. 
Новшества вступят в силу через 10 дней после их опубликования в виде федерального закона. 
Документы: Проект Федерального закона N 353266-8 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 
Суды: работодатель не обязан включать восстановленного сотрудника в график отпусков задним 

числом (11.12.2023) 

Организация сократила 2 работников в ноябре. В график отпусков на следующий год их не включала. В 
августе суд восстановил уволенных, они почти сразу захотели взять отпуск. Работодатель им отказал. Поскольку 
сотрудников так и не внесли в график отпусков, они подали новый иск - среди прочего хотели получить 
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компенсацию морального вреда. 
Три инстанции поддержали работодателя. В график отпусков уволенных включать не нужно. Организация 

также не обязана это делать задним числом после их восстановления. 
Подготовить график отпусков на 2024 год поможет обзор. 
Документ: Определение 2-го КСОЮ от 02.11.2023 N 88-28389/2023 

 
НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 

 
Председатель совета многоквартирного дома: закон об уточнении "судебных" полномочий вступил 

в силу (15.12.2023) 

12 декабря 2023 года в ЖК РФ закрепили право общего собрания собственников уполномочить 
председателя совета многоквартирного дома представлять их интересы в суде без доверенностей. Речь идет об 
участии в спорах, которые связаны с управлением домом и оказанием коммунальных услуг. 

Решение об этом надо оформить протоколом общего собрания. В документе следует перечислить споры и 
допустимые процессуальные действия председателя от имени собственников. 

Ранее ЖК РФ разрешал председателю вести такие дела только по доверенностям. При этом в 2022 году 
КС РФ со ссылкой на позицию Пленума ВС РФ отметил: по общему правилу полномочия представлять интересы 
в суде можно закрепить, например, в решении собрания. 

Полагаем, новшество окончательно исключит ситуации, когда иски председателей оставляли без 
рассмотрения из-за отсутствия доверенностей от собственников, хотя есть решение общего собрания о праве 
представлять интересы в суде. 

Документ: Федеральный закон от 12.12.2023 N 592-ФЗ 
В сфере импорта куриных яиц планируют ввести тарифную льготу с 1 января 2024 года (15.12.2023) 

Согласно инициативе до 30 июня 2024 года включительно не нужно будет уплачивать ввозную 
таможенную пошлину при импорте пищевых яиц домашних кур в объеме 1,2 млрд шт. Чтобы льготу 
предоставили, надо подтвердить целевое назначение товаров. Поставлять их в таком режиме можно из стран, 
которые не входят в список государств, совершающих недружественные действия. 

Особая правительственная подкомиссия и Евразийская экономическая комиссия поддержали 
послабление. Оно поможет сбалансировать внутренний рынок этих продуктов и повысить их предложение. 

Одобрены и прочие инициативы в области импорта ряда товаров. 
Документ: Информация Минэкономразвития России от 13.12.2023 

(https://www.economy.gov.ru/material/directions/vneshneekonomicheskaya_deyatelnost/tamozhenno_tarifnoe_regulirov
anie/pravitelstvennaya_podkomissiya_podderzhala_vvedenie_tarifnoy_lgoty_na_vvoz_pishchevogo_yayca_domashnih_
kur.html) 

Закон о послаблениях в сфере авторизации пользователей интернет-ресурсов вступил в силу 
(14.12.2023) 

До 1 января 2025 года российский владелец сайта, программы или иного интернет-ресурса с авторизацией 
посетителей может проводить ее также через отдельную информсистему. Речь идет о пользователях, которые 
находятся в РФ. 

Система должна отвечать требованиям к защите информации и принадлежать, например, владельцу 
ресурса либо экономически значимой организации. Закон вступил в силу 12 декабря 2023 года. 

Другое изменение коснулось авторизации по номеру мобильного телефона. Исключили обязанность 
соблюдать правительственный порядок использования номера и правило о том, что владелец ресурса должен 
заключить с оператором связи договор об идентификации. 

Документ: Федеральный закон от 12.12.2023 N 588-ФЗ 
Продажа заблокированных иностранных ценных бумаг: ЦБ РФ опубликовал ряд решений 

(14.12.2023) 

С 11 декабря 2023 года действуют порядок и сроки взаимодействия профучастников рынка ценных бумаг с 
их клиентами и организатором торгов для отчуждения зарубежных ценных бумаг нерезидентам за их деньги на 
счетах типа "С". Речь идет об активах резидентов на счетах центрального депозитария в иностранных 
организациях. 

В тот же день вступили в силу и другие акты ЦБ РФ, которые он принял, чтобы исполнить антикризисный 
указ президента о данных сделках. Среди прочего Центробанк установил: 

- режим специального транзитного счета депо владельца; 
- порядок и сроки взаимодействия управляющих компаний паевых инвестиционных фондов с 

организатором торгов. 
Регулятор также отметил: торги могут запустить после того, как правительственная спецкомиссия утвердит 

правила и условия их проведения. После объявления старта доверительные управляющие, брокеры, 
управляющие компании паевых инвестиционных фондов обязательно проинформируют клиентов о начале 
торгов. Участие в них добровольное. 

Документы: Решение Совета директоров Банка России от 08.12.2023 
Решение Совета директоров Банка России от 08.12.2023 
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Решение Совета директоров Банка России от 08.12.2023 
Информация Банка России от 11.12.2023 (http://cbr.ru/press/event/?id=17283) 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: поправки к КоАП РФ заработают с 23 

декабря (14.12.2023) 

За обработку личной информации без письменного согласия ее субъекта (когда оно нужно) или с 
нарушением требований к содержанию этого документа с 23 декабря 2023 года будут штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые уплачивают от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Вступят в силу и другие изменения. 
Документы: Федеральный закон от 12.12.2023 N 589-ФЗ 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 
Роспатент запустил новый сервис по товарным знакам (13.12.2023) 

Сервис https://searchplatform.rospatent.gov.ru/trademarks бесплатно и круглосуточно предоставляет любым 
лицам сведения о зарегистрированных в РФ товарных знаках и знаках обслуживания, а также об общеизвестных 
и международных товарных знаках. 

Искать обозначения можно для анализа их сходности по написанию, смыслу (для словарных слов), 
звучанию или изображению. Например, если загрузить рисунок или его фрагмент, отобразятся визуально 
похожие знаки. 

Поиск можно отфильтровать по заявке, Международной классификации товаров и услуг для регистрации 
знаков, правообладателю и т.д. Если перейти в карточку сходного обозначения, сервис выдаст подробную 
информацию о средстве индивидуализации со ссылкой на открытый реестр. 

У сервиса есть и другие функции. 
Документ: Информация Роспатента от 11.12.2023 (https://rospatent.gov.ru/ru/news/rospatent-1) 
Дорожные камеры будут фиксировать нарушения предписаний динамических табло - проект 

Минтранса (13.12.2023) 

Планируют, что стационарные, передвижные и мобильные камеры станут фиксировать нарушения 
требований, которые отображаются на динамическом информационном табло или знаках переменной 
информации. Новшество может вступить в силу 1 сентября 2024 года (абз. 2 п. 9 проекта правил и ч. 3 проекта 
постановления о них). 

Устройства будут передавать результаты фиксации с фото ТС, которое находилось в месте выявления 
нарушения и в месте установки такого табло либо знака. На фото должно быть видно требование, которое 
демонстрировалось на этих объектах. Адресаты - МВД и его территориальный орган в субъекте РФ (абз. 1 и 2 п. 
9 проекта правил). 

Сейчас подобных положений нет. 
Минтранс предлагает установить и другие нормы. Их публичное обсуждение завершат 4 января. 
Напомним, с 1 сентября 2024 года заработает закон о новых правилах установки дорожных камер. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ (http://regulation.gov.ru/p/144175) 
Иностранные корреспондентские счета: послабление для банков с базовой лицензией прошло 

Госдуму (12.12.2023) 

С 1 января 2024 года хотят отменить норму о том, что банкам с базовой лицензией по общему правилу 
нельзя открывать корреспондентские счета за границей. 

Если, например, банк с универсальной лицензией получил базовую, ему не придется расторгать договор 
корреспондентского счета с иностранным контрагентом. Сейчас есть положение, по которому это надо сделать в 
течение года с даты приобретения нового статуса. Обязанность не возникает, если счет нужен для участия в 
зарубежной платежной системе. 

Напомним, из-за внешних санкций действие запрета и требования приостановили до конца 2023 года. 
Документ: Проект Федерального закона N 384586-8 
Президент предложил ввести страхование долгосрочных ИИС по аналогии с вкладами (12.12.2023) 

По мнению президента, нужно запустить систему государственного страхования долгосрочных 
индивидуальных инвестиционных счетов. Максимальная гарантированная сумма возврата - 1,4 млн руб. По 
общему правилу сейчас это предельный размер возмещения по вкладам в банке. 

Президент обратил внимание и на другие аспекты. Например, правительству и ЦБ РФ следует упростить 
выпуск ценных бумаг небольших, но быстрорастущих компаний. Речь идет об эмиссии активов в том числе на 
платформах, где частные инвесторы могут стать совладельцами перспективных стартапов. 

Документ: Информация с сайта Президента РФ от 07.12.2023 
(http://kremlin.ru/events/president/news/72926) 

Реклама квартир: новый индикатор риска начнут выявлять с 17 декабря 2023 года (11.12.2023) 

При федеральном госконтроле в сфере рекламы антимонопольные органы станут учитывать еще один 
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индикатор риска нарушения обязательных требований. 
Им станет распространение на конструкциях или в теле-, радиопрограммах рекламы о продаже квартир со 

скидкой более 20%. Главное условие - повторность нарушения, т.е. рекламодатель в течение двух лет до этого 
случая уже распространял недостоверную рекламу. 

Напомним, если в 2023 году выявляют индикаторы риска, по согласованию с прокуратурой могут провести 
внеплановую документарную или выездную проверку. 

Документ: Приказ ФАС России от 01.11.2023 N 787/23 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: изменения КоАП РФ приняты в 

финальном чтении (11.12.2023) 

За обработку личных сведений без письменного согласия их субъекта (когда оно нужно) или с нарушением 
требований к содержанию этого документа планируют штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые платят от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Есть и другие поправки. 
Новшества вступят в силу через 10 дней после их опубликования в виде федерального закона. 
Документы: Проект Федерального закона N 353266-8 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 
Проект о запрете комиссий при оплате ЖКУ некоторыми физлицами прошел третье чтение 

(11.12.2023) 

Согласно поправкам с 1 июля 2024 года кредитным организациям нельзя взимать с граждан комиссию при 
перечислении платы за жилье и коммунальные услуги, а также пеней за несвоевременные и (или) неполные 
платежи. Речь идет о физлицах, которым нужна соцподдержка. Их категории перечислит правительство (п. 1 ст. 
2 и ст. 6 проекта). 

Сходные правила планируют установить для платежных агентов, в т.ч. банковских. Исключение - 
организации федеральной почтовой связи (п. 2 ст. 4 и п. 3 ст. 5 проекта). 

Есть и другие изменения. 
Документ: Проект Федерального закона N 905546-7 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/905546-7) 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

Анкета при поступлении на госслужбу: опубликованы изменения (15.12.2023) 

Скорректировали законы о госслужбе, муниципальной службе и ряд других. Новшества нужно применять с 
12 марта. 

Закрепили, что гражданин при поступлении на государственную или муниципальную службу должен 
представлять анкету по форме, которую утвердит президент (п. 3 ст. 5, п. 3 ст. 6 закона). Он же укажет перечень 
включаемых сведений, порядок и сроки актуализации. 

Также установили, что служащий должен письменно сообщать нанимателю об изменениях сведений в 
анкете (п. 1 ст. 5, п. 1 ст. 6 закона). Исключение - корректировки, которые произошли по решению нанимателя. 

По решению нанимателя сведения могут проверить. Займется этим кадровая служба (п. 3 ст. 5, п. 3 ст. 6 
закона). Она вправе направлять в органы власти и организации, у которых есть нужная информация, 
письменные запросы, в т.ч. через информсистемы. На запрос должны ответить в течение месяца со дня его 
получения. 

Уточнили и случаи расторжения служебного контракта с госслужащим по инициативе нанимателя. Так, в 
перечень добавили ситуацию, когда чиновник не представил документы или сведения о несоблюдении 
ограничений, запретов и требований, нарушение которых препятствует замещению должности. 

Документ: Федеральный закон от 12.12.2023 N 594-ФЗ 
Проверка контрагентов: ФНС разместила сведения о налоговых нарушениях организаций за 2022 

год (15.12.2023) 

На сайте ведомства в формате открытых данных по организациям есть информация 
- о налоговых нарушениях, по которым решения о привлечении к ответственности вступили в силу с 1 

января по 31 декабря 2022 года; 
- об общем размере штрафов, которые не уплатили до 1 октября 2023 года. 
Эти сведения также можно найти в сервисе "Прозрачный бизнес". В карточке компании они отражены в 

виде графиков, что позволяет сравнить данные за 3 года. 
Напомним: в мае ФНС разместила на сайте сведения о доходах и расходах организаций по бухотчетности 

за прошлый год, а также о спецрежимах налогоплательщиков на 1 апреля 2023 года. Эти данные ведомство 
обновляет каждый месяц. 

Документы: Информация ФНС России 
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Как коммерческой организации проверить добросовестность контрагента как налогоплательщика 
Как бюджетной организации проверить добросовестность контрагента как налогоплательщика 
Проверка контрагента: интересная практика по налогам за 2023 год 
Перевод госслужащего, изменение контракта и служебные проверки: поправки внесли в Госдуму 

(14.12.2023) 

Предлагают в Законе о госслужбе обновить правила перевода госслужащего на другие должности по его 
инициативе или по инициативе нанимателя (п. 3 ст. 1 проекта). Среди прочего для отдельных случаев перевода 
планируют не проводить конкурс (п. 1 ст. 1 проекта). Он не нужен, например, если служащего сократили из-за 
упразднения госоргана. 

Также хотят уточнить, как изменять условия служебного контракта и проводить служебные проверки. К 
примеру, проверка не должна быть больше 60 календарных дней со дня решения о ее проведении (п. 10 ст. 1 
проекта). Сейчас срок - месяц. Хотят предусмотреть и возможность продлить проверку до 90 календарных дней. 

Предполагается, что новшества нужно будет применять через 90 дней после дня опубликования поправок 
(ст. 2 проекта). 

Документ: Проект Федерального закона N 506049-8 
Работник на больничном отозвал заявление об уходе по телефону - суды признали увольнение 

незаконным (14.12.2023) 

Специалист написал заявление об увольнении. Затем во время больничного он передумал уходить, о чем 
сообщил в отдел кадров по телефону. Работодатель все равно расторг трудовой договор. Сотрудник это 
оспорил. 

Суды решили, что увольнение незаконно. Организация расторгла трудовой договор без воли работника. 
Она нарушила право на отзыв заявления об уходе. Из-за нетрудоспособности специалист не мог письменно, по 
электронной почте или с помощью мессенджеров сообщить о том, что передумал увольняться. 

Документы: Определение 3-го КСОЮ от 30.10.2023 N 88-21630/2023 
Что делать, если работник передумал увольняться 
Что делать, если работник бюджетной организации передумал увольняться 
Ставка НДС 10 процентов: правительство расширило перечень кодов для детских товаров 

(14.12.2023) 

С 1 апреля 2024 года перечень кодов детских товаров по ОКПД2, для которых действует ставка 10%, 
станет шире. В него включили, к примеру, такую продукцию: 

- детские стулья и стульчики для кормления; 
- двух- и трехколесные велосипеды для детей; 
- автокресла и бустеры; 
- изделия для ухода за детьми (соски, ванночки, горки для купания). 
Перечень кодов детских товаров по ТН ВЭД ЕАЭС также расширен. 
Напомним: с 1 января 2024 года вступают в силу поправки к НК РФ, которые дополняют перечень детских 

товаров, облагаемых НДС по пониженной ставке. Мы уже писали об этом. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 08.12.2023 N 2084 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: поправки к КоАП РФ заработают с 23 

декабря (14.12.2023) 

За обработку личной информации без письменного согласия ее субъекта (когда оно нужно) или с 
нарушением требований к содержанию этого документа с 23 декабря 2023 года будут штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые уплачивают от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Вступят в силу и другие изменения. 
Документы: Федеральный закон от 12.12.2023 N 589-ФЗ 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 
Налог на имущество: ФНС напомнила, что учреждениям не надо подавать уведомление за 2023 год 

(13.12.2023) 

В дополнение к рекомендациям Минфина по сверке налогов ведомство сообщило с 1 января 2024 года 
изменяется срок подачи декларации по налогу на имущество организаций. Теперь сдать отчетность нужно до 
уплаты налога за 2023 год, а значит, подавать уведомление не требуется в силу прямого указания НК РФ. 

ФНС просит учесть это при завершении финансового года. 
Документ: Письмо ФНС России от 08.12.2023 N БС-4-21/15408@ 
Примерное положение об оплате труда в подведомственных учреждениях утвердило 

Минпросвещения (13.12.2023) 

Документ касается федеральных бюджетных и автономных учреждений Минпросвещения и 
распространяется на такие виды деятельности: 
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- образование; 
- научные исследования и разработки; 
- госрегулирование деятельности в области здравоохранения, образования, социально-культурного 

развития и других социальных услуг, кроме соцобеспечения. 
Ведомство закрепило: 
- порядок и условия оплаты труда работников; 
- правила установления компенсационных и стимулирующих выплат; 
- условия оплаты труда руководителей, их заместителей, президента учреждения и главбуха; 
- минимальные размеры окладов, ставок зарплаты по профессиональным квалификационным группам 

(уровням). 
Положение действует с 19 декабря 2023 года. 
Документ: Приказ Минпросвещения России от 03.11.2023 N 829 
КС РФ: при увольнении нужно компенсировать неиспользованные отгулы за работу в выходные и 

праздники (13.12.2023) 

Сотрудник может выбрать день отдыха вместо повышенной оплаты за работу в выходной или праздник. 
Однако если до увольнения он так и не использовал отгул, то его следует компенсировать, указал КС РФ. 

В этом случае сотруднику нужно выплатить разницу между повышенной оплатой за работу в выходной или 
праздник и той, что уже начислили в одинарном размере. 

КС РФ отметил: закон не регулирует ряд важных моментов. В нем нет правил, по которым определяют 
дату отгула за работу в выходной или праздник. Также ТК РФ не обязывает предоставлять день отдыха до 
увольнения. Это создает ситуацию, в которой сотрудник лишается всякой компенсации за дополнительную 
нагрузку и повышенные трудозатраты. 

В закон должны внести изменения. Пока этого не случилось, работодателям следует придерживаться 
позиции КС РФ. 

Отметим, что ранее вопрос о компенсации неиспользованных отгулов суды решали по-разному. 
Документ: Постановление КС РФ от 06.12.2023 N 56-П 
Федеральный кадровый резерв: кандидаты станут сообщать о доходах - проект прошел третье 

чтение (12.12.2023) 

Хотят уточнить законы о госслужбе и о противодействии коррупции. Среди прочего планируют обязать 
претендентов на включение в федеральный кадровый резерв сдавать сведения о своих доходах и имуществе и 
о доходах и имуществе членов семьи (п. 1 ст. 1 проекта). Достоверность данных будут проверять в порядке, 
который установит президент (п. 3 ст. 2 проекта). 

Также президент станет определять категории и группы должностей федеральной службы, для которых 
создают кадровый резерв (пп. "б" п. 6 ст. 1 проекта). Сейчас его формируют для замещения должностей 
федеральной службы высшей, главной и ведущей групп. 

Документ: Проект Федерального закона N 459276-8 
Пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет при полном и неполном рабочем дне: проект прошел 

Госдуму (12.12.2023) 

Депутаты рассмотрели поправки правительства к ТК РФ, Закону о пособиях гражданам с детьми и Закону 
о страховании на случай нетрудоспособности. 

Право на пособие планируют сохранить и в случае, если мать или иной родственник (п. 2 ст. 1 проекта о 
поправках к ТК РФ, п. 2 ст. 1 и п. 2 ст. 2 проекта об изменениях в законах): 

- вышли из отпуска по уходу за ребенком до 1,5 лет досрочно (в т.ч. на неполный день, надомную работу 
или дистанционку); 

- в период такого отпуска трудятся у другого работодателя. 
Новшества должны вступить в силу 1 января 2024 года (ст. 2 проекта о поправках к ТК РФ, ст. 3 проекта об 

изменениях в законах). 
Документы: Проект Федерального закона N 458129-8 (о поправках к ТК РФ) 
Проект Федерального закона N 458127-8 (об изменениях в законах) 
Поправки о трудовых гарантиях для добровольцев Росгвардии приняты во втором чтении 

(12.12.2023) 

Сотрудникам, которые станут добровольно содействовать войскам нацгвардии, хотят предоставить ряд 
гарантий. В частности, предлагают сохранять за ними рабочие места на период, пока они исполняют такие 
обязанности. Их трудовые договоры приостановят (п. 4 ст. 1 проекта). 

Если через 3 месяца после окончания контракта доброволец не вернется на работу, его разрешат уволить 
(п. 1 ст. 1 проекта). 

Сейчас такие льготы действуют в т.ч. для мобилизованных сотрудников. 
Могут закрепить и гарантии для членов семей добровольцев. Например, сотруднику с ребенком до 18 лет 

предлагают дать преимущественное право остаться на работе при сокращении, если второй родитель - 
доброволец в войсках нацгвардии (п. 2 ст. 1 проекта). 

Планируют, что документ вступит в силу со дня его официального опубликования в качестве закона (ст. 2 
проекта). 
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Документ: Проект Федерального закона N 445385-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/445385-8)1 
Поправки к НК РФ о цифровом рубле приняты в третьем чтении (12.12.2023) 

В НК РФ хотят ввести понятие "счет цифрового рубля" (пп. "а" п. 1 ст. 1 проекта). Это счет, открытый 
оператором платформы цифрового рубля по договору счета такого рубля. 

Планируют предусмотреть возможность взыскания недоимок за счет цифровых рублей в ситуации, когда 
нет или недостаточно денег (драгметаллов) на счетах налогоплательщика либо его электронных денег (пп. "ж" п. 
2 ст. 1 проекта). Налоговики смогут приостанавливать операции по счетам цифрового рубля (п. 7 ст. 1 проекта), а 
также истребовать у операторов платформы справки о таких счетах, об остатках денег на них и др. (пп. "г" п. 9 ст. 
1 проекта). 

Введут штрафы для операторов платформы, например за нарушение порядка открытия счета цифрового 
рубля (п. 13 - 16 ст. 1 проекта). 

Предусмотрят порядок обложения НДС операций с цифровым рублем (п. 1 ст. 2 проекта) и правила 
признания доходов и расходов по операциям с ним при налогообложении прибыли (п. 3 - 5 ст. 2 проекта). Для 
НДФЛ установят дату получения дохода при зачислении цифровых рублей на счет (п. 2 ст. 2 проекта). 

Предполагается, что поправки вступят в силу с 1 января 2025 года (ст. 5 проекта). 
Документ: Проект Федерального закона N 384598-8 
Росстат обновил отчет по объектам инфраструктуры муниципальных образований (11.12.2023) 

С 1 января 2024 года новую статформу 1-МО должны применять: 
- исполнительно-распорядительные органы муниципальных образований и федеральных территорий; 
- территориальные органы исполнительной власти города федерального значения. 
В отличие от предыдущей формы в новом отчете 6 разделов, а не одна таблица. Однако сведений в 

целом стало меньше. Так, не надо информировать об инвестициях в основной капитал, о вводе жилья и 
коллективных средствах размещения. 

Есть и другие точечные изменения. Сроки подачи не изменились: с 20 апреля по 1 июня. 
Документ: Приказ Росстата от 05.12.2023 N 623 
Ротация госслужащих: Минтруд планирует обновить методрекомендации (11.12.2023) 

Ведомство напомнило, что сейчас актуальной считается версия 4.0 Методрекомендаций по организации 
ротации федеральных госслужащих. Также Минтруд отметил, что ведет работу по актуализации методички. 

Документ: Письмо Минтруда России от 16.11.2023 N 28-2/ООГ-1454 
НДФЛ, полномочия кабмина и налоговый мониторинг: проект прошел Госдуму (11.12.2023) 

С 1 января 2024 года планируют исключить из НК РФ положения о том, что в 6-НДФЛ отражают (п. 6 ст. 2, 
ч. 2 ст. 4 проекта): 

- за I квартал - налог, удержанный с 1 января по 22 марта включительно; 
- за полугодие - налог, удержанный с 1 января по 22 июня включительно; 
- за 9 месяцев - налог, удержанный с 1 января по 22 сентября включительно. 
Также предлагается: 
- продлить на 2024 год полномочия правительства, в частности, по переносу сроков уплаты налогов и 

взносов, подачи отчетности (пп. "а" п. 1 ст. 1 проекта); 
- уполномочить правительство устанавливать в 2024 году особенности взыскания задолженности из денег 

на счетах налогоплательщиков; 
- освободить организации - резидентов территорий опережающего развития от соблюдения ряда условий 

для участия в налоговом мониторинге. Речь идет о сумме налогов, объеме доходов, цене активов (п. 2 ст. 1 
проекта). 

Данные положения должны вступить в силу со дня опубликования закона (ч. 1 ст. 4 проекта). 
В документе есть и иные поправки. 
Документ: Проект Федерального закона N 452648-8 
Матпомощь работнику из-за пожара не облагают взносами, решил суд (11.12.2023) 

Организация выплатила работнику единовременную матпомощь из-за пожара в его доме. Взносы с 
выплаты не начислили. Контролеры решили, что суммы не освобождены от обложения. Суд с ними не 
согласился: 

- по Закону о страховании от несчастных случаев и НК РФ не начисляют взносы на единовременную 
матпомощь застрахованному, выплаченную из-за стихийного бедствия или иного чрезвычайного обстоятельства; 

- размер выплаты не ограничен; 
- такая помощь - соцвыплата. Ее выдают только по решению работодателя и из его средств; 
- ее не признают стимулирующей. Выплата не зависит от квалификации работника, сложности, качества, 

количества и условий работы. Ее не относят к оплате труда. 
Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 07.11.2023 по делу N А32-62730/2022 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: изменения КоАП РФ приняты в 

финальном чтении (11.12.2023) 

За обработку личных сведений без письменного согласия их субъекта (когда оно нужно) или с нарушением 
требований к содержанию этого документа планируют штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
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- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые платят от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Есть и другие поправки. 
Новшества вступят в силу через 10 дней после их опубликования в виде федерального закона. 
Документы: Проект Федерального закона N 353266-8 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 
Суды: работодатель не обязан включать восстановленного сотрудника в график отпусков задним 

числом (11.12.2023) 

Организация сократила 2 работников в ноябре. В график отпусков на следующий год их не включала. В 
августе суд восстановил уволенных, они почти сразу захотели взять отпуск. Работодатель им отказал. Поскольку 
сотрудников так и не внесли в график отпусков, они подали новый иск - среди прочего хотели получить 
компенсацию морального вреда. 

Три инстанции поддержали работодателя. В график отпусков уволенных включать не нужно. Организация 
также не обязана это делать задним числом после их восстановления. 

Подготовить график отпусков на 2024 год поможет обзор. 
Документ: Определение 2-го КСОЮ от 02.11.2023 N 88-28389/2023 

 
КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 07.12.2023 N 806 
"Об учреждении награды Правительства Кемеровской области - Кузбасса - знака отличия Нормативного 
комплекса воспитания культуры самобезопасности "Готов к спасению жизни" (ГСЖ)" 
Награда "Готов к спасению жизни" тождественна награде "Готов к спасению жизни", учрежденной 

постановлением Коллегии Администрации Кемеровской области от 23.08.2018 N 347 "Об учреждении знака 
отличия Нормативного комплекса воспитания культуры самобезопасности "Готов к спасению жизни" (ГСЖ)". 
Знаком награждаются лица, выполнившие нормативы физической и специализированной (спасательной) 
подготовки Нормативного комплекса воспитания культуры самобезопасности "Готов к спасению жизни" 
соответствующей ступени (возрастной группы населения) на оценку "отлично". Основанием для представления к 
награждению знаком отличия являются данные, полученные по результатам оценки выполнения нормативов 
комплекса соответствующей ступени (возрастной группы населения) и оформленные протоколом комиссии по 
принятию нормативов физической и специализированной (спасательной) подготовки у лиц, претендующих на 
получение знака отличия. Повторное награждение знаком отличия одному и тому же лицу не производится. Знак 
отличия при утере (поломке) повторно не выдается. 

Признаны утратившими силу постановления Коллегии Администрации Кемеровской области от 23.08.2018 
N 347 "Об учреждении знака отличия Нормативного комплекса воспитания культуры самобезопасности "Готов к 
спасению жизни" (ГСЖ)", от 18.10.2018 N 430 "О внесении изменения в постановление Коллегии Администрации 
Кемеровской области от 23.08.2018 N 347 "Об учреждении знака отличия Нормативного комплекса воспитания 
культуры самобезопасности "Готов к спасению жизни" (ГСЖ)". 
 

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 11.12.2023 N 116-ОЗ 
"О внесении изменения в Закон Кемеровской области - Кузбасса "О мере социальной поддержки 
отдельным категориям граждан, принимающим участие в специальной военной операции" и признании 
утратившим силу отдельного положения Закона Кемеровской области - Кузбасса "О внесении изменений в 
статью 2 Закона Кемеровской области - Кузбасса "О мере социальной поддержки отдельным категориям 
граждан, принимающим участие в специальной военной операции" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 08.12.2023) 
Перечень добровольцев, которые имеют право на меру социальной поддержки, изложен в новой редакции. 

Уточнено, что к данному перечню относятся военнослужащие, проходящие военную службу по призыву в 
воинских частях, расположенных на территории Кемеровской области - Кузбасса, и военнослужащие, 
проходящие военную службу по призыву, организованному военными комиссариатами, расположенными на 
территории Кемеровской области - Кузбасса, заключившие в целях участия в специальной военной операции 
контракт о прохождении военной службы с Министерством обороны Российской Федерации с 21 сентября 2022 
года. 
 

Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 11.12.2023 N 137-пг 
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"О внесении изменений в постановление Губернатора Кемеровской области от 07.04.2010 N 21-пг "Об 
утверждении административного регламента Департамента лесного комплекса Кузбасса по 
предоставлению государственной услуги "Предоставление лесных участков, расположенных в границах 
земель лесного фонда, в аренду" 
Дополнено, что основанием для отказа в допуске к участию в аукционе является представление заявки на 

участие в аукционе лицом, не соответствующим требованиям, предъявляемым в соответствии с частью 4.1 
статьи 78 Лесного кодекса Российской Федерации к лицам, которые вправе направить заявление о проведении 
аукциона. 
 

Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 06.12.2023 N 135-пг 
"О внесении изменений в некоторые постановления Губернатора Кемеровской области - Кузбасса" 
Перечень должностей государственной гражданской службы Кемеровской области - Кузбасса в 

исполнительных органах Кемеровской области - Кузбасса, замещение которых налагает на государственных 
гражданских служащих обязанность представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах 
имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих 
супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, утвержденный постановлением Губернатора Кемеровской 
области - Кузбасса от 28.04.2023 N 46-пг, изложен в новой редакции. Например, категория "специалисты" 
ведущей, старшей групп должностей, замещающие должности государственной гражданской службы 
Кемеровской области - Кузбасса, дополнена структурными подразделениями: департамент военно-
мобилизационной подготовки; управление аппарата Губернатора Кемеровской области - Кузбасса; отдел по 
защите информации; отдел специальной документальной связи; отдел режима и секретного делопроизводства; 
отдел международных связей; отдел по обеспечению деятельности антитеррористической комиссии. 

Перечень должностей государственной гражданской службы в исполнительных органах Кемеровской 
области - Кузбасса, замещение которых налагает на гражданина ограничения при заключении трудового или 
гражданско-правового договора после увольнения с государственной гражданской службы Кемеровской области 
- Кузбасса, утвержденный постановлением Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 28.04.2023 N 45-пг, 
изложен в новой редакции. Например, категория "специалисты" ведущей группы должностей, замещающие 
должности государственной гражданской службы Кемеровской области - Кузбасса состоит из следующих 
структурных подразделений Администрации Правительства Кузбасса: департамент внутренней политики 
Губернатора Кемеровской области - Кузбасса; департамент кадров и государственной службы (за исключением 
отдела наград); департамент документационного обеспечения; департамент электроэнергетики; департамент 
информационной политики; департамент аппарата ситуационного центра Губернатора Кемеровской области - 
Кузбасса; финансово-экономическое управление; управление по работе с обращениями граждан; управление по 
взаимодействию с уголовно-исполнительной системой. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 08.12.2023 N 810 
"О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 13.09.2013 N 
376 "Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Экономическое 
развитие и инновационная экономика Кузбасса" на 2014 - 2025 годы" 
Изменено финансирование Государственной программы. Общий объем финансирования уменьшен с 6 

973 679,2 тыс. рублей до 6 972 941,4 тыс. рублей, в том числе средства областного бюджета уменьшены с 2 131 
039,5 тыс. рублей до 2 130 168,8 тыс. рублей. Внесены соответствующие изменения в "II этап - 2019 - 2025 годы" 
раздела 4 Государственной программы и "II этап - 2019 - 2025 годы" раздела 5 Государственной программы. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 04.12.2023 N 796 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 14.12.2020 N 
742 "Об утверждении региональной программы "Программа модернизации первичного звена 
здравоохранения Кемеровской области - Кузбасса на 2021 - 2025 годы" 
Изменено финансирование Государственной программы. Консолидированный бюджет уменьшен с 12 200 

296,5 тыс. рублей до 12 150 812,9 тыс. рублей, в том числе средства бюджета Кемеровской области - Кузбасса 
уменьшены с 1 202 673,6 тыс. рублей до 1 198 351,9 тыс. рублей, средства федерального бюджета уменьшены с 
10 997 622,9 тыс. рублей до 1 198 351,9 тыс. рублей. Внесены соответствующие изменения в раздел 6 
"Ресурсное обеспечение Программы". 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 28.11.2023 N 784 
"Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Развитие системы 
образования Кузбасса" 
Основные цели государственной программы: выравнивание стартовых возможностей детей дошкольного 

возраста за счет обеспечения и сохранения 100% доступности качественного дошкольного образования, в том 
числе присмотра и ухода за детьми; формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития 
способностей и талантов у детей и молодежи, основанной на принципах справедливости, всеобщности и 
направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся; создание условий для 
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увеличения уровня образования до 82,1% в 2030 году; увеличение доли выпускников образовательных 
организаций, реализующих программы среднего профессионального образования, занятых по виду 
деятельности и полученным компетенциям, до 63,3% в 2030 году. В соответствии с установленными целями 
сформированы показатели: доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет; уровень 
образования; эффективность системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и 
молодежи; доля выпускников образовательных организаций, реализующих программы среднего 
профессионального образования, занятых по виду деятельности и полученным компетенциям. 

Признано утратившим силу постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 04.09.2013 N 
367 "Об утверждении государственной программы Кемеровской области - Кузбасса "Развитие системы 
образования Кузбасса" на 2014 - 2025 годы", а также изменяющие его нормативные правовые акты. 

Постановление вступает в силу с 01.01.2024. 
 

ЖИЛИЩЕ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 05.12.2023 N 798 
"Об утверждении проекта планировки территории особой экономической зоны промышленно-
производственного типа "Кузбасс", созданной на территории города Кемерово и муниципального 
образования "Топкинский муниципальный округ" Кемеровской области - Кузбасса" 
Проект выполнен на территории города Кемерово и муниципального образования "Топкинский 

муниципальный округ" Кемеровской области - Кузбасса общей площадью 628,8 га. Цели подготовки проекта: 
установление элементов планировочной структуры, определение границ территорий общего пользования, 
границ зон планируемого размещения объектов капитального строительства, определение характеристик и 
очередности планируемого развития территории особой экономической зоны промышленно-производственного 
типа "Кузбасс". 

На территории муниципального образования "Топкинский муниципальный округ" предусмотрено 
строительство подъездных путей, автомобильных дорог и железнодорожного тупика; строительство линейных 
объектов внутриплощадочной инфраструктуры; оснащение территории зонами таможни, включающими в себя 
строительство таможенного комплекса, контрольно-пропускного пункта, а также порядка обеспечения 
контрольно-пропускного режима на территории особой экономической зоны; строительство внутриплощадочных 
линейных и технологических объектов инженерной инфраструктуры. На территории не планируется размещение 
объектов капитального строительства жилого и общественно-делового назначения. 

На территории города Кемерово предусмотрено строительство объектов капитального строительства 
промышленно-производственного типа; оборудование территории зонами таможни. Таможенные посты 
планируется разместить внутри территорий экспортно-ориентированных компаний: производство аммиака и 
гранулированного карбамида, производство гранулированного сульфата аммония; реновация подъездных путей, 
автомобильных дорог и железнодорожного полотна, при необходимости; прокладка подземных сетей 
инженерной инфраструктуры, строительство эстакады межцеховых коммуникаций. На территории не 
планируется размещение объектов капитального строительства жилого и общественно-делового назначения. 
 

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 08.12.2023 N 809 
"Об утверждении Порядка назначения и выплаты единовременного пособия учителям, включенным в 
перечень вакантных должностей, прибывшим (переехавшим) на работу в сельские населенные пункты, 
либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, либо города с населением до 50 тысяч человек, а 
также возврата его указанными учителями" 
Для получения единовременного пособия учитель обращается в Министерство образования Кузбасса с 

заявлением о предоставлении единовременного пособия. Утвержден перечень документов, которые должны 
прилагаться к вышеуказанному заявлению. Министерство осуществляет регистрацию документов в день их 
представления (поступления) в Министерство и в течение 30 дней со дня регистрации принимает решение о 
предоставлении единовременного пособия или об отказе в его предоставлении. Основаниями для отказа в 
предоставлении единовременного пособия являются: обращение лиц, не обладающих правом на получение 
единовременного пособия в соответствии со статьей 15-1 Закона Кемеровской области от 05.07.2013 N 86-ОЗ 
"Об образовании"; непредставление или представление не в полном объеме учителем документов; подача 
заявления и документов ненадлежащим лицом; наличие в заявлении и (или) представленных документах 
подчисток, приписок, зачеркнутых слов и иных не оговоренных в них исправлений, а также повреждений, не 
позволяющих однозначно истолковать их содержание, принадлежность одному лицу. Решение об отказе в 
предоставлении единовременного пособия может быть обжаловано в судебном порядке. Единовременное 
пособие возвращается учителем в полном объеме в случае расторжения трудового договора до истечения срока 
его действия. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 05.12.2023 N 797 
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"О продлении на территории Кемеровской области - Кузбасса срока действия единого социального 
проездного билета на 2024 год" 
Срок действия единого социального проездного билета, выдаваемого по утвержденным формам в рамках 

реализации меры социальной поддержки по оплате проезда, продлен по 31.12.2024. 
Постановление вступает в силу с 01.01.2024. 

 
ФИНАНСЫ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 06.12.2023 N 110-ОЗ 
"О внесении изменений в Закон Кемеровской области "О налоговых льготах субъектам инвестиционной, 
инновационной и производственной деятельности, управляющим организациям технопарков, базовым 
организациям технопарков, резидентам территорий опережающего социально-экономического развития и 
особых экономических зон" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 24.11.2023) 
Установлено, что налогоплательщик вправе применять в отношении прибыли, полученной от 

деятельности, осуществляемой при исполнении соглашения об осуществлении деятельности на территории 
опережающего развития, налоговые ставки при выполнении следующих условий: налогоплательщиком ведется 
раздельный учет доходов (расходов), полученных (понесенных) от деятельности, осуществляемой при 
исполнении соглашения об осуществлении деятельности на территории опережающего развития, и доходов 
(расходов), полученных (понесенных) при осуществлении иной деятельности, в течение всего периода действия 
такого соглашения; налогоплательщиком до налогового периода, в котором в соответствии с данными 
налогового учета была получена первая прибыль от деятельности, осуществляемой при исполнении соглашения 
об осуществлении деятельности на территории опережающего развития, в учетной политике для целей 
налогообложения установлен порядок применения налоговых ставок в отношении прибыли, полученной от 
деятельности, осуществляемой при исполнении соглашения об осуществлении деятельности на территории 
опережающего развития, в течение всего периода действия такого соглашения. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 01.12.2023 N 791 
"О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 23.11.2018 N 
507 "Об утверждении Правил возмещения части затрат на восстановление неиспользуемых земель 
сельскохозяйственного назначения" 
Уточнены требования, которым должны соответствовать претенденты на получение субсидии. 

Претенденты не должны являться иностранными юридическими лицами, а также российскими юридическими 
лицами, в уставном (складочном) капитале которых доля прямого или косвенного (через третьих лиц) участия 
офшорных компаний в совокупности превышает 25 процентов (если иное не предусмотрено законодательством 
Российской Федерации). Претендент представляет в Министерство сельского хозяйства и перерабатывающей 
промышленности Кузбасса также справку о просроченной задолженности по возврату в областной бюджет 
субсидий, бюджетных инвестиций, а также иной просроченной (неурегулированной) задолженности по денежным 
обязательствам перед Кемеровской областью - Кузбассом по состоянию на дату подачи заявления на получение 
субсидии. 
 

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

 
Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 12.12.2023 N 138-пг 
"О внесении изменений в постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 27.12.2021 N 
114-пг "Об утверждении критериев включения (исключения) торговых объектов (территорий) в перечень 
торговых объектов (территорий), расположенных в пределах территории Кемеровской области - Кузбасса 
и подлежащих категорированию в интересах их антитеррористической защиты" 
Критерии включения (исключения) торговых объектов (территорий) в перечень торговых объектов 

(территорий), расположенных в пределах территории Кемеровской области - Кузбасса и подлежащих 
категорированию в интересах их антитеррористической защиты, изложены в новой редакции. Исключению из 
перечня торговых объектов (территорий) подлежат торговые объекты (территории), на которых прекратилось 
осуществление деятельности более 3 месяцев (за исключением административного приостановления 
деятельности или временного запрета деятельности по решению уполномоченных органов). 

 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 

 
План закупок по Закону N 223-ФЗ: правительство обновит перечень заказчиков для проверки в 

части СМСП (14.12.2023) 

С 1 января 2024 года дополнят перечень заказчиков, чьи проекты планов закупки и изменений в такие 
планы проходят оценку соответствия закону в части СМСП. 

В список включат более 260 новых компаний. В их числе аэропорты, ресурсоснабжающие, научно-
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технические и другие организации. Ряд действующих позиций перечня актуализируют с учетом реорганизации 
отдельных юрлиц. 

Напомним, документы таких заказчиков проверяет Корпорация МСП. Она смотрит: 
- проекты планов закупки; 
- проекты изменений в планы, если годовой объем закупок среди СМСП уменьшают до уровня ниже 

нормативного или меняют информацию о закупках по перечню товаров, работ, услуг, которые приобретают у 
СМСП. 

Как проводят оценку соответствия планов закупок, подскажет готовое решение. 
Документ: Распоряжение Правительства РФ от 09.12.2023 N 3535-р 
Госзаказчик не стал увеличивать цену контракта после долгого согласования - суды взыскали 

доплату (14.12.2023) 

Стороны заключили контракт на капремонт. При исполнении подорожали материалы, поэтому подрядчик 
предложил увеличить цену по спецоснованию. Заказчик проверил и подтвердил его доводы, но решение не 
принял. 

Подрядчик не раз спрашивал, когда стороны заключат соглашение об увеличении цены контракта, но ему 
отвечали, что вопрос еще рассматривают. После того как ремонт закончили, заказчик не стал менять цену. 
Контрагент обратился в суд. 

Три инстанции взыскали с заказчика доплату: 
- заказчик согласовывал увеличение цены более 8 месяцев. Когда ремонт завершили, он отказал. Это 

злоупотребление правом. Подрядчик мог расторгнуть сделку, если бы ему ответили вовремя; 
- отказ заключить соглашение был немотивированным. Заказчик отклонил требование контрагента из-за 

замечаний по оформлению документов, но не просил их устранить. Правильность расчетов увеличения цены не 
оспаривали; 

- сохранение условий договора нарушило баланс интересов сторон и привело к негативным последствиям 
для подрядчика. Он законно потребовал доплаты. 

В практике есть пример, когда суды не поддержали подрядчика в сходном споре, поскольку, в частности, 
контракт уже исполнили. В таком случае уже нельзя увеличить цену контракта по спецоснованию. 

Документ: Постановление АС Поволжского округа от 27.11.2023 по делу N А12-33828/2022 
Новые ограничения по срокам оплаты договора: поправки к Закону N 223-ФЗ поступили в Госдуму 

(12.12.2023) 

Заказчикам по Закону N 223-ФЗ запретят устанавливать свои сроки оплаты по договору в положении о 
закупке. 

Все будут применять общее правило о сроке - не более 7 рабочих дней с даты приемки. Исключение - 
случаи, когда для нужд обороны и безопасности страны в законе или акте правительства установили иной срок. 

Планируют, что новшество заработает со дня опубликования в виде закона. Положение о закупке нужно 
привести в соответствие до 1 марта 2024 года. 

Закупки, которые объявили до даты размещения нового положения в ЕИС, будут завершать по старым 
правилам. При этом срок оплаты по сделкам, что заключили на таких торгах, не должен превышать 7 рабочих 
дней с даты приемки. Исключение - случаи в законе. 

Документ: Проект Федерального закона N 505365-8 
Контролеры незаконно отменили итоговый протокол госзакупки - суды взыскали с них расходы на 

гарантию (12.12.2023) 

Общество победило в закупке. Оно подписало контракт и предоставило обеспечение в виде независимой 
гарантии. Позже УФАС предписало отменить итоговый протокол. После повторного рассмотрения заявок 
победителем стало другое лицо. 

Решение контролеров признали недействительным. Общество обратилось в суд, чтобы взыскать с них 
расходы на гарантию. 

Три инстанции удовлетворили иск: 
- незаконные действия УФАС помешали обществу вступить в правоотношения с заказчиком. Оно 

потратило деньги на гарантию, но из-за срыва сделки не смогло их компенсировать; 
- обеспечение исполнения контракта было обязательным условием для его заключения. Такие расходы 

победителя нельзя отнести к предпринимательскому риску. 
Отметим, в другом споре общество частично взыскало с контролеров и упущенную выгоду. 
Документы: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 23.11.2023 по делу N А75-16741/2022 
Независимая гарантия по Закону N 44-ФЗ: интересные примеры из практики за 2021 - 2023 годы 
Госзаказчики смогут отстранять участников за любые недостоверные сведения в заявке: проект в 

Госдуме (11.12.2023) 

По проекту заказчикам разрешат отстранять участников или отказывать им в заключении контракта в том 
числе за недостоверные сведения в заявке. Сделать это можно будет, как и сейчас, в любой момент до 
заключения сделки. 

Пока заказчики вправе принять такие решения, только если участник не отвечает, например, единым 
требованиям или представил недостоверную информацию о своем соответствии таким требованиям. 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=434232&dst=100163
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PKBO&n=35841&dst=100052
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=464032&dst=100003
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=APV&n=226525&dst=100029
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=APV&n=226525&dst=100031
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=443359&dst=25
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=APV&n=226525&dst=100032
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=APV&n=226525&dst=100033
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=APV&n=226525&dst=100034
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=APV&n=226525&dst=100036
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=APV&n=226525&dst=100038
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100112
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100108
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100113
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100106
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100109
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100111
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100103
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100103
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100105
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS012&n=163973&dst=100107
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=CJI&n=150783&dst=3004
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=443359&dst=25
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=APV&n=226525&dst=100052
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=241626&dst=100008
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=453967&dst=100210
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=241626&dst=100011
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=241626&dst=100012
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=241626&dst=100013
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=241626&dst=100013
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=241626&dst=100007
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100028
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100029
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100031
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100032
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100033
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100034
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100063
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100059
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100062
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=194500&dst=100030
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AZS&n=202791&dst=100059
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=450629
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=241625&dst=100008
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=461836&dst=79
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=461836&dst=2213
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=461836&dst=2213


 

 

  - 16 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

Также у заказчиков появится обязанность расторгнуть сделку в одностороннем порядке, если они выяснят, 
что участник указал в заявке ложные данные, которые позволили победить в закупке. 

Сейчас отказаться от сделки нужно, если контрагент, в частности, представил недостоверные сведения о 
том, что он и (или) его товар отвечает извещению. 

По замыслу авторов проекта новшество защитит заказчиков от недобросовестных участников конкурсов, 
которые подтверждают опыт поддельными договорами, набирают большее число баллов при оценке заявок и 
побеждают в закупках. Пока отказаться от заключения контракта с такими лицами заказчики не могут. 

Планируют, что поправки вступят в силу со дня опубликования в виде закона. 
Документ: Проект Федерального закона N 504954-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/504954-8) 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 

 
Работник на больничном отозвал заявление об уходе по телефону - суды признали увольнение 

незаконным (14.12.2023) 

Специалист написал заявление об увольнении. Затем во время больничного он передумал уходить, о чем 
сообщил в отдел кадров по телефону. Работодатель все равно расторг трудовой договор. Сотрудник это 
оспорил. 

Суды решили, что увольнение незаконно. Организация расторгла трудовой договор без воли работника. 
Она нарушила право на отзыв заявления об уходе. Из-за нетрудоспособности специалист не мог письменно, по 
электронной почте или с помощью мессенджеров сообщить о том, что передумал увольняться. 

Документы: Определение 3-го КСОЮ от 30.10.2023 N 88-21630/2023 
Что делать, если работник передумал увольняться 
Что делать, если работник бюджетной организации передумал увольняться 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: поправки к КоАП РФ заработают с 23 

декабря (14.12.2023) 

За обработку личной информации без письменного согласия ее субъекта (когда оно нужно) или с 
нарушением требований к содержанию этого документа с 23 декабря 2023 года будут штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые уплачивают от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Вступят в силу и другие изменения. 
Документы: Федеральный закон от 12.12.2023 N 589-ФЗ 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 
КС РФ: при увольнении нужно компенсировать неиспользованные отгулы за работу в выходные и 

праздники (13.12.2023) 

Сотрудник может выбрать день отдыха вместо повышенной оплаты за работу в выходной или праздник. 
Однако если до увольнения он так и не использовал отгул, то его следует компенсировать, указал КС РФ. 

В этом случае сотруднику нужно выплатить разницу между повышенной оплатой за работу в выходной или 
праздник и той, что уже начислили в одинарном размере. 

КС РФ отметил: закон не регулирует ряд важных моментов. В нем нет правил, по которым определяют 
дату отгула за работу в выходной или праздник. Также ТК РФ не обязывает предоставлять день отдыха до 
увольнения. Это создает ситуацию, в которой сотрудник лишается всякой компенсации за дополнительную 
нагрузку и повышенные трудозатраты. 

В закон должны внести изменения. Пока этого не случилось, работодателям следует придерживаться 
позиции КС РФ. 

Отметим, что ранее вопрос о компенсации неиспользованных отгулов суды решали по-разному. 
Документ: Постановление КС РФ от 06.12.2023 N 56-П 
Поправки о трудовых гарантиях для добровольцев Росгвардии приняты во втором чтении 

(12.12.2023) 

Сотрудникам, которые станут добровольно содействовать войскам нацгвардии, хотят предоставить ряд 
гарантий. В частности, предлагают сохранять за ними рабочие места на период, пока они исполняют такие 
обязанности. Их трудовые договоры приостановят (п. 4 ст. 1 проекта). 

Если через 3 месяца после окончания контракта доброволец не вернется на работу, его разрешат уволить 
(п. 1 ст. 1 проекта). 

Сейчас такие льготы действуют в т.ч. для мобилизованных сотрудников. 
Могут закрепить и гарантии для членов семей добровольцев. Например, сотруднику с ребенком до 18 лет 

предлагают дать преимущественное право остаться на работе при сокращении, если второй родитель - 
доброволец в войсках нацгвардии (п. 2 ст. 1 проекта). 

Планируют, что документ вступит в силу со дня его официального опубликования в качестве закона (ст. 2 
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проекта). 
Документ: Проект Федерального закона N 445385-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/445385-8) 
Пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет при полном и неполном рабочем дне: проект прошел 

Госдуму (12.12.2023) 

Депутаты рассмотрели поправки правительства к ТК РФ, Закону о пособиях гражданам с детьми и Закону 
о страховании на случай нетрудоспособности. 

Право на пособие планируют сохранить и в случае, если мать или иной родственник (п. 2 ст. 1 проекта о 
поправках к ТК РФ, п. 2 ст. 1 и п. 2 ст. 2 проекта об изменениях в законах): 

- вышли из отпуска по уходу за ребенком до 1,5 лет досрочно (в т.ч. на неполный день, надомную работу 
или дистанционку); 

- в период такого отпуска трудятся у другого работодателя. 
Новшества должны вступить в силу 1 января 2024 года (ст. 2 проекта о поправках к ТК РФ, ст. 3 проекта об 

изменениях в законах). 
Документы: Проект Федерального закона N 458129-8 (о поправках к ТК РФ) 
Проект Федерального закона N 458127-8 (об изменениях в законах) 
Суды: работодатель не обязан включать восстановленного сотрудника в график отпусков задним 

числом (11.12.2023) 

Организация сократила 2 работников в ноябре. В график отпусков на следующий год их не включала. В 
августе суд восстановил уволенных, они почти сразу захотели взять отпуск. Работодатель им отказал. Поскольку 
сотрудников так и не внесли в график отпусков, они подали новый иск - среди прочего хотели получить 
компенсацию морального вреда. 

Три инстанции поддержали работодателя. В график отпусков уволенных включать не нужно. Организация 
также не обязана это делать задним числом после их восстановления. 

Подготовить график отпусков на 2024 год поможет обзор. 
Документ: Определение 2-го КСОЮ от 02.11.2023 N 88-28389/2023 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: изменения КоАП РФ приняты в 

финальном чтении (11.12.2023) 

За обработку личных сведений без письменного согласия их субъекта (когда оно нужно) или с нарушением 
требований к содержанию этого документа планируют штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые платят от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Есть и другие поправки. 
Новшества вступят в силу через 10 дней после их опубликования в виде федерального закона. 
Документы: Проект Федерального закона N 353266-8 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
Оформление документов о смерти без вскрытия: Минздрав направил методрекомендации 

(15.12.2023) 

В рекомендациях изложили, как кодировать случаи смерти, вести их учет и оформлять медицинское 
свидетельство о смерти без вскрытия. 

Документ содержит: 
- алгоритм кодирования диагнозов; 
- принципы кодирования причин смерти; 
- правила оформления посмертного эпикриза; 
- порядок подготовки документов о смерти; 
- список учетно-отчетной документации, которую используют в статистике смертности; 
- рекомендации по работе в федеральном реестре документов о смерти в ЕГИСЗ. 
В случаях, когда закон не требует проводить вскрытие, свидетельство о смерти можно выдать без его 

проведения по таким основаниям: 
- установили (верифицировали) диагноз, который стал первоначальной причиной смерти; 
- проводилось диспансерное или динамическое наблюдение пациента в последнюю неделю перед 

смертью; 
- возникли смертельные осложнения, которые зарегистрировали или подтвердили с помощью "вербальной 

аутопсии"; 
- нет признаков насильственной смерти. 
Документ: Письмо Минздрава России от 27.11.2023 N 13-2/И/2-22091 
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Контроль за оборотом наркотиков и психотропных веществ: проект поправок прошел Госдуму 
(15.12.2023) 

Планируют сократить срок хранения журналов об операциях с прекурсорами из списка IV и уточнить 
периодичность подачи отчетов об обороте наркотиков и психотропных веществ. Депутаты приняли проект закона 
в третьем чтении. Новшества хотят ввести с 1 сентября 2024 года. 

Журналы об операциях с прекурсорами из списка IV будут хранить 5 лет, а не 10, как сейчас (пп. "г" п. 1 ст. 
1 проекта закона). 

Годовой отчет о ввозе и вывозе наркотиков и психотропных веществ подавать не придется. Останутся 
только квартальные отчеты. Отчет о производстве и изготовлении наркотиков и психотропных веществ, 
напротив, будут представлять только за год (п. 2 ст. 1 проекта закона). 

Документ: Проект Федерального закона N 445633-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/445633-8) 
Регистр лиц с вирусными гепатитами запустят 1 сентября 2024 года (14.12.2023) 

Правительство утвердило правила ведения федерального регистра лиц с вирусными гепатитами, кроме 
гепатита А. Документ вступает в силу 1 сентября 2024 года. 

Регистр станет частью ЕГИСЗ. В него будут направлять сведения медорганизации, ФФОМС, 
Росздравнадзор, Роспотребнадзор и др. 

Определили состав информации и сроки ее внесения в регистр. Например, клиники должны представить 
результаты анализов в течение 2 часов с момента их получения. 

Минздрав утвердит формы для ведения регистра. С его помощью планируют, в частности: 
- собирать сведения о пациентах, назначении лекарств; 
- формировать индивидуальную маршрутизацию пациентов; 
- обрабатывать данные об иммунопрофилактике граждан. 
Пациенты смогут получать сведения из регистра через Госуслуги. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 11.12.2023 N 2111 
Суд: клиника не вправе направлять рекламу по электронной почте, если пациент не дал согласие 

(14.12.2023) 

Пациент сообщил в антимонопольный орган, что клиника направила на его электронный адрес письма с 
рекламой медуслуг, хотя он не давал на это согласие. Рекламу признали ненадлежащей. Медцентр хотел 
оспорить решение в суде. Три инстанции отказали в иске. 

Клиника полагала, что спорные сообщения не были рекламой. При регистрации в приложении клиники 
пациент согласился получать информационные сообщения. 

Суды установили: 
- пациент получил рекламу, т.к. информация была адресована неопределенному кругу лиц; 
- согласие пациента на получение рекламы можно зафиксировать любым способом, но доказать этот факт 

должна клиника; 
- медцентр отправил рекламу без такого согласия. 
Документ: Постановление АС Волго-Вятского округа от 24.11.2023 по делу N А28-761/2023 
Лечебное питание для детей-инвалидов: правительство расширило список (14.12.2023) 

В перечень лечебных продуктов для детей-инвалидов добавили 8 позиций. Документ вступает в силу с 1 
января 2024 года. 

В список включили питание для детей с фенилкетонурией, муковисцидозом и нарушением обмена жирных 
кислот: 

- жидкие смеси "Пептамен Юниор 1.5", "Фребини Энергия напиток с пищевыми волокнами", "ПедиаШур 
Здоровейка"; 

- сухие смеси PKU express (PKU экспресс), Peptamen R (Пептамен), "Фенекс 1" и "Фенекс 2"; 
- сухой порошок "Фрезубин Протеин". 
Напомним, в этом году правительство изменило правила формирования перечня. Его будут 

пересматривать дважды в год, а не один раз, как раньше. 
Лечебное питание выдают бесплатно по рецепту врача. 
Документ: Распоряжение Правительства РФ от 11.12.2023 N 3551-р 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: поправки к КоАП РФ заработают с 23 

декабря (14.12.2023) 

За обработку личной информации без письменного согласия ее субъекта (когда оно нужно) или с 
нарушением требований к содержанию этого документа с 23 декабря 2023 года будут штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые уплачивают от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Вступят в силу и другие изменения. 
Документы: Федеральный закон от 12.12.2023 N 589-ФЗ 
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Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 
Минздрав: клиники могут использовать формы документов 1980 года, если новых пока нет 

(13.12.2023) 

Формы меддокументов, которые введены приказом Минздрава СССР от 04.10.1980 N 1030, применяют, 
если аналогичных форм нет в действующих приказах. 

Ведомство напомнило, что новые формы ввели для амбулаторной помощи, а также для стационаров, в 
т.ч. дневных. 

Документ: Письмо Минздрава России от 31.10.2023 N 13-2/3106565-159 
Медицинский спирт: нормативов по расходу нет, но учет надо вести по правилам (13.12.2023) 

Минздрав отметил, что нормы потребления этилового спирта в медорганизациях регулировал приказ 
Минздрава СССР от 30.08.1991 N 245, но он утратил силу. Сейчас таких норм нет. 

Вместе с тем этанол входит в перечень лекарств, подлежащих предметно-количественному учету. 
Поэтому учет операций со спиртом нужно вести по установленным правилам. 

Напомним, в журнале учета операций отражают в числе прочего общий расход за месяц, остаток по 
журналу и фактический остаток на конец месяца. 

Документ: Письмо Минздрава России от 02.11.2023 N 25-4/3112230-7639 
Мониторинг движения лекарств: внесены поправки о доступе к информации (11.12.2023) 

1 апреля 2024 года вступают в силу поправки к положению о системе, в которую вносят информацию об 
обороте лекарств. В основном изменения связаны с законом, который определяет правила доступа к таким 
сведениям. 

Производитель сможет поручить обработку информации о сериях и партиях препарата любому лицу, а не 
только тем, кто указан в положении. 

Граждане смогут проверить маркировку лекарства только через мобильное приложение. Сейчас можно 
использовать приложение, сайт оператора системы и Госуслуги. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 29.11.2023 N 2027 
Болезнь Паркинсона и вторичный паркинсонизм: Минздрав утвердил стандарты медпомощи 

(11.12.2023) 

С 17 декабря диагностику и лечение болезни Паркинсона, вторичного паркинсонизма и паркинсонизма при 
мультисистемных дегенерациях надо проводить по стандартам. Действующие стандарты помощи при болезни 
Паркинсона утратят силу. 

Болезнь Паркинсона. Для диагностики по показаниям могут сделать общий и биохимический анализы 

крови, общий анализ мочи, УЗИ, КТ и МРТ головного мозга. 
Список лекарств включает амантадин, пирибедил, прамипексол, ропинирол, разагилин, комбинированные 

препараты с леводопой и др. 
Большинству больных рекомендуют лечебную физкультуру. 
В редких случаях предлагают использовать хирургические методы, например имплантацию подкожной 

части нейростимулятора и внутримозговых электродов. 
Вторичный паркинсонизм и мультисистемные дегенерации. Для диагностики проводят те же 

исследования, что при болезни Паркинсона, кроме КТ и МРТ головного мозга. 
В список препаратов при вторичном паркинсонизме вошли амантадин, бипериден, тригексифенидил, 

леводопа + [карбидопа]. 
Пациентам с мультисистемными дегенерациями можно назначить леводопу + [карбидопу], ботулинический 

токсин типа A. При наличии показаний делают транскраниальную магнитную стимуляцию. 
Клинические рекомендации по данным заболеваниям применяют с начала этого года. 
Документ: Приказ Минздрава России от 25.10.2023 N 572н 
Обработка персональных данных без согласия и биометрия: изменения КоАП РФ приняты в 

финальном чтении (11.12.2023) 

За обработку личных сведений без письменного согласия их субъекта (когда оно нужно) или с нарушением 
требований к содержанию этого документа планируют штрафовать: 

- должностных лиц - от 100 тыс. до 300 тыс. руб.; 
- организации - от 300 тыс. до 700 тыс. руб. 
Сейчас первые платят от 20 тыс. до 40 тыс. руб., а вторые - от 30 тыс. до 150 тыс. руб. 
Для банков и ряда других юрлиц установят ответственность за нарушение требований к тому, как 

размещать и обновлять биометрические персональные данные в единой системе. Должностным лицам грозит 
штраф от 100 тыс. до 300 тыс. руб., организациям - от 500 тыс. до 1 млн руб. 

Есть и другие поправки. 
Новшества вступят в силу через 10 дней после их опубликования в виде федерального закона. 
Документы: Проект Федерального закона N 353266-8 
Как привлекают к административной ответственности за нарушения в сфере персональных данных 

 
 

При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы  КонсультантПлюс. 
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